

Murcia

EL Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO. 1.

Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestral
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA



EL EXCMO. SEÑOR

DON PEDRO PAGAN Y AYUSO

CONDECORADO CON LA GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, EXDIPUTADO A CORTES, EXALCALDE DE MURCIA, ETC. ETC.

Ha fallecido en la vecina villa de Librilla

A LOS 65 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su desconsolada viuda la Excmo. señora doña Soledad Morera y Calmarino; hijos doña María, don Pedro, don Emilio y don Alejandro; nieta Conchita; hijos, madre y hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Suplican se sirvan encomendar su alma a Dios.

La conducción del cadáver tendrá lugar hoy, día 20 del actual, desde la casa mortuoria al Cementerio de Nuestro Padre Jesús, de Murcia.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

Librilla 20 de Febrero de 1909.

EDICION DE LA MAÑANA

LA CAMPAÑA SEDERA

Se aproxima la campaña sedera. Nuestros huertanos están ahora en observación, hasta que llegue la fecha para incubar las semillas de gusanos.

Generalmente la práctica empleada, consiste en proporcionar calor a la simiente y que salgan los gusanos, práctica que carece de todo fundamento científico.

La ventilación es el punto de capital importancia, es la base de la cosecha; no se la proporcionan con su causa nuestros sederos, lo hacen porque la mayoría no conocen otra cosa.

Humedad, lejos de proporcionarla debemos evitarla; es una plaga más que, desgraciadamente, contamos en nuestra huerta.

Calor, debemos proporcionarle a la simiente gradualmente y si embargo, juntamos alteraciones de temperatura se observan en la rutinaria circulación. Debemos tener en cuenta que

son seres tan pequeños que se hacen sensibles a un solo grado de temperatura.

La buena semilla de gusanos que durante el invierno haya estado expuesta a una temperatura entre 0 y 3° c. con una ventilación suficiente, sometida después a la incubación cuando aparecen las primeras hojillas de las moreras y proporcionándole durante este último periodo, durante la incubación, mucho aire puro y un grado de temperatura constante; aumentando gradualmente el grado de calor que exista en el ambiente del local de incubación, nacen los gusanos fuertes, dispuestos a sacrificar su vida por remediar las miserias de sus padres adoptivos.

Ahora, hace falta que los sederos, teniendo muy en cuenta los manifestado anteriormente, practiquen la incubación de las semillas de gusanos, con arreglo a los medios de que dispongan; y en lo sucesivo, en la crianza, tengan siempre sus ojos puestos en la Naturaleza, que por medio de su inteligencia guíen sus manos imitando a tan sabia profesora, que si así lo hacen, pueden estar seguros de que obtendrán cosecha y que los déciles y nobles gusanillos, fuera de una hectóto, sacrificarán su vida, para que con el fruto de su trabajo, los sederos paguen el arrendamiento de sus tierras, satisfagan caprichos, ilusiones y vivan felices.

¡Ejemplo que los humanos debemos imitar de un tan insignificante insecto!

Gaspar Baleriata

LA NUEVA ESCUADRA

Esperando respuesta Madrid 19 (5 t.)

Se espera muy en breve contestación de la casa Wickers diciendo si acepta ó no las condiciones para encargarse de la construcción de la nueva escuadra.

Diario de Murcia

LOS MIURAS

La cuestión suscitada entre diestros y ganaderos por motivo de los miras, ya se ha resuelto. Los toreros lidiarán los toros que les echen a la plaza y los ganaderos darán los toros que les pidan a quienes se los paguen. Pero con todo lo que se ha discutido y alardeado, lo que resulta es que a los dichosos toros murcianos se les ha dado mayor cartel del que ya tenían.

¿Y en qué consiste este cartel? En que son difíciles de torrear, porque se defienden mucho, porque se hacen de sentido, porque tiran a dar y porque tienen a su cargo la mayor parte de las desgracias que han ocurrido en los circoos taurinos. ¿No es eso? Lo pregunto porque yo no estoy muy fuerte en achaques de toros. Pues si es por eso, sería de sentir que el público pensase y el verdadero aficionado se inclinase con preferencia a esa ganadería. Para mí lo que tiene el toro de arte no se puede ostentar más que con toros nobles y bravos, que son los que permiten esquivar el peligro, consumando las suertes con seguridad y gallardía. Los toros, cuya lidia es por parte del diestro una defensa constante de su persona, un no saber qué va a hacer la fiera que despararra la vista y que se inclina al trapo, ya al bulto, tienen al público en una tensión de nervios y de espíritu, que causa hondo malestar en vez de grato placer.

Yo lo que mejor he visto en esta plaza de toros ha sido al Guerra, y de las faenas de este diestro las maravillosas que realizó con toros nobles y bravos, que no recuerdo si eran de Saltillo, de Veragua ó de Ibarra, pero sí que eran de uno de éstos. ¿Y qué? que aquello era magnífico, grandioso, hermosísimo, porque el diestro y el toro ocupaban respectivamente el lugar que les correspondía, porque el toro era un burrazo que noblemente acudía al engaño y el diestro una inteligencia que lo domaba. Aquella lidia era sugestiva, aquel toroar era el único por el que se pudo decir «que el arte de los toros vino del cielo». Y digno de los pinceles de Goya.

Pero pongan ustedes un mirra en la preparación para la muerte, figúrenselo ustedes con el hocio en la tierra, con los ojos tornadizos y el mirar inseguro, abierto de patas, colgando, arrancándose de pronto contra cualquier peón que ha visto moverse; figúrense a la vez al mejor diestro, al más valiente, al que busca la gloria y el nombre, al pobre Espartero, por ejemplo; y díganme si no sería lo humano, que el público se levantara en masa y pidiese, en vez de que el diestro se acercase y empujase al toro, como se pide con acompañamiento de toda clase de improperios, que le pegasen al marrajo cuatro tiros de mauser por criminal.

¡Justamente! Esa es la palabra, y no la he inventado yo. Es un calificativo corriente de los revisteros. Pues los toros criminales, no son los de lidia.

Sin embargo, aún hay gente en la plaza que cuando a un bicharraeo de esta índole se lo quita el diestro da en medio como puede, dice muy sentida: ¡Qué lástima! ¡Lo ha degollao!

Pues ni así pagaba lo que debía. DON PEDRO PAGAN

Termino de escribir las anteriores líneas taurinas, cuando llega a mí la noticia del fallecimiento de D. Pedro Pagan.

No tengo tiempo de dedicarle en esta ocasión, la necrología que me eco

su personalidad. De D. Pedro Pagan se puede escribir una historia que parecería una novela, y una novela que sería una historia. Ha sido bastante tiempo el primer hombre de Murcia; y no ha sido menos tiempo uno de tantos olvidados.

Yo lo he querido siempre por su bondad y llaneza, que las ha tenido, lo mismo que cuando estaba en las cumbres políticas y sociales, que cuando ha pasado sus amarguras.

Descanse en paz el que sobre todas las cosas amó siempre a la ciudad de Murcia.

José Martínez Torner

CORTES

(POR TELEGRAMA)

SENADO

(SESION DEL DIA 19)

Preguntas de Calbetón

Calbetón pregunta a Primo de Rivera si se dispone a cambiar paulatinamente los nombres de los regimientos.

A Ferrández le pregunta que hay de la adjudicación de la escuadra. Le contesta La Cierva.

La hojalata

Habla Calbetón nuevamente, preguntando por qué no se resuelve el expediente de admisión temporal de la hojalata.

Administración local

Se reanuda el debate sobre el proyecto de Administración local.

Miranda, Palomo, Rodríguez y Sol y Ortega defienden enmiendas al artículo 31 y se desechan en votaciones nominales. Se suspende el debate y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 19)

Falta de número

Se abre la sesión a las tres y media bajo la presidencia de Dato. En el banco azul se hallan Maura,

Attende, Besada, Sánchez Guerra y Figueras.

Romero pide se cuente el número de diputados, y no habiendo el suficiente se levanta la sesión.

FOLLETIN

EN 2.ª Y 4.ª PLANA

BOLSA

Table with market data including Madrid 19 (6:50 t.), Interior, Fin., Próximo, Amortizable, Banco, Editorial de España, Banco de Cartagena, Tabacos, Francos, Exterior París.

LA VASCO-CASTELLANA

(POR TELEGRAMA) La acusación privada Bilbao 15 (5 t.)

El escrito que presenta la acusación privada en la causa contra la compañía Vasco-Castellana, es extensísimo.

Se estima que se han cometido delitos de falsedad y estafa. Se pide el procesamiento de cuantos individuos constituyan los comités de Londres, Madrid y Bilbao.

Esta petición alcanza al general Polavieja, al conde de Albay, al barón del Castillo de Ghirel, al conde de Lascoiti, a Enrique Abellan, Isidro Plaza y Juan José Llodio.

A éstos se les considera directamente responsables. A otros como cómplices y encubridores.

Sostiene la acusación que no está justificada la inversión de cinco millones noventa y seis mil pesetas. Pide revocación de la sumaria.

PRIMO DE RIVERA

(POR TELEGRAMA)
Ministro dimisionario
Madrid 19 (12 t.)
Se considera a Primo de Rivera ministro dimisionario a causa de su desairada situacion en el ministerio de la Guerra...

Ademas del delicadísimo incidente ocurrido ayer con la firma de la jefatura del Estado Mayor central se recuerdan otras dificultades, que vienen sufriendo, tales como el proyecto de instrucción, tiro y reclutamiento anunciado repetidamente y que no se ha presentado por causas desconocidas.

Rumores desmentidos
Madrid 19 (4 t.)
Oficialmente se desmienten los rumores relativos al disgusto de Primo de Rivera.

LORCA

En el teatro Guerra ha comenzado la temporada con una notable figura artistica que viene llamando extraordinariamente la atencion. Esta es la graciosísima cupletista bella Aygel, que desde su debut, verificado anoche, ha merecido los aplausos generales.

El cinematógrafo «El Porvenir», del cual es empresario D. Rómulo García, ha venido a romper la monotonía invernal y de ello se encontraba ansioso el público. Esta noche es la segunda presentación de la bellísima cupletista, que en su primera exhibición ha conquistado al público en general, que acude anhelante a aplaudirle.

Ayer se produjo un incendio en el caserío propiedad de D. Juan Navarro, establecido frente a la fuente de San José, a consecuencia de haber dejado su dueño un brasero bajo el mostrador, al parecer apagado.

Esta mañana a las tres de la madrugada cuando los vecinos fueron despertados a las voces de fuego, el cual combatieron personalmente con los elementos propios, logrando sofocar el incendio en pocos minutos, cuando desgraciadamente había sido pasto de las llamas todo cuanto existía en el establecimiento.

Parece que el dueño no tenía asegurado el estanco y sentimos de veras el percance, por tratarse de una desgracia lamentable que hará mella en el modesto negocio del laborioso industrial.

Uno de los vecinos que más se distinguieron fue D. Luis Himeno, cuya familia llevó con la mayor solicitud los más activos consuelos a la familia.

La señora del notable médico don José Paliarés Arcos, ha dado a luz una hermosa niña, por cuyo feliz suceso damos la enhorabuena a los dichosos padres, deseándoles la vean con nietos.

Ha fallecido a los ochenta y cuatro años de edad, el laborioso confitero y popular pirrotécnico D. José Meca Adad, a cuya familia enviamos nuestro sentido pésame.

Hemos tenido ocasión de visitar la instalación reciente de la gran fábrica de fundición, instalada en la calle de Lope Gálvez por los señores Lázaro Ruiz y Compañía, que en sus primeros trabajos han dado una muestra de su inteligencia y sus progresos, fundiendo la esbelta y artistica balustrada que han de llevar las plateas del nuevo teatro de los señores Martínez. Con gusto nos ocuparemos después de tan progresista instalación, que

Lorca sabrá aprovechar, y aprovechará por sus excelentes trabajos en hierro y bronce.

Felicitemos a los señores Lázaro Ruiz y Compañía, deseándoles tantos encargos como sus esfuerzos y buena voluntad merecen.

Ha regresado de Madrid con el objeto de pasar junto a su distinguida familia las próximas fiestas de Carnaval, el jefe del partido liberal conservador de Lorca y diputado a Cortes por este distrito, D. Simon Mellado Benítez, al que damos la bienvenida.—18 Febrero.

Crónica científica

Cómo se formó el petróleo.—Sus orígenes.—En California.—Sus modernos estudios.

Los orígenes del petróleo han sido muy discutidos por los sabios, quienes hasta hace poco ignoraron su verdadera causa. Más tarde la atribuyeron a un origen orgánico, quedando por consiguiente en pie, la cuestión, si bien parecía decidirse a favor de los segundos por demostrar su aserto el hecho de que el petróleo no se puede obtener síntesis en los laboratorios.

En los Estados Unidos, el país del petróleo, se entiende que éste en todas sus clases, es de origen orgánico, é por lo menos el que se obtiene en América. Las capas petrolíferas de Santa María (California), están principalmente formadas por esquistos de Monterey, que pertenecen a la época medio miocena, y no obstante ocupan una extensión de bastantes millas cuadradas, siempre presentan una gran riqueza en bitumen, que no puede tener otra formación, resultando de aquí que el aceite mineral proviene de estos esquistos: la cuestión se reduce a saber cómo.

Los estudios realizados demuestran que esas capas están formadas casi por completo de diátomas, a las que se añadieron los foraminíferos y algunos otros detritus animales; luego el petróleo se deriva de estos elementos orgánicos y especialmente de los diátomas.

Por el contrario, los químicos Pecham y Clarke dicen que el ázoe siempre contenido en este petróleo prueba la descomposición de productos animales combinados y descompuestos luego en otra forma, pero no por los diátomas.

Si estos juegan tan principal papel en estas formaciones de petróleo é hidrocarburos, los foraminíferos no parecen hacerlo inferior.

En muchas extensiones del terreno calcáreo aparece manchado por el aceite, y Manu entiende que los foraminíferos son más numerosos de lo que parece, puesto que la descomposición del esqueleto de esos pequeños organismos es la que, en mayor proporción, ha contribuido a formar los terrenos calcáreos, en tanto que sus partes blandas contribuían a formar ázoe é hidrocarburos.

Los esqueletos y escamas de los pescados se encuentran también en gran número, lo que demuestra que también estos vertebrados contribuyeron a la formación del aceite, como las esponjas, los moluscos y los crustáceos.

Arnold y Andersen han probado tras largos cálculos que la cantidad de materias orgánicas existentes en los esquistos de Monterey, es bastante para la producción del petróleo que de allí se extrae, y como la extensión del terreno de Santa María es de unas 800 millas cuadradas, resulta, según estos sabios, una cabida de 400 millas de depósitos petrolíferos. Suponiendo que los diátomas ha-

yan formado el aceite solo en un 1 por 100 de su sedimento, lo cual es una proporción muy pequeña para lo que realmente acusan los hechos, se tendrán 4 millas cúbicas de diátomas, y si se supone que estos pequeños vegetales solo producen una cantidad de aceite igual al 1 por 100.

También de su volumen las 4 millas cúbicas citadas pueden proporcionar un millar de barriles de aceite, ó sea 33 veces la producción de California en 1904, ocho veces la producción total media de petróleo al año en los Estados Unidos.

La consecuencia de estos trabajos es de que los diátomas son los principales conservadores del aceite mineral, aunque les hayan ayudado acaso otros animales y plantas, y que, por ahora, no hay que preocuparse mucho de que se agote el petróleo mientras haya diátomas.

Dr. Traveller

LA POLITICA

(Por telegrama)
Combinación de gobernadores
Madrid 19 (12 t.)

Se anuncia una combinación de gobernadores que alcanzará a dos puestos.

Uno será para el conde de Casa Segovia, candidato a la senaduría por Sevilla.

En esta candidatura parece que la sustituirá el conde de Aquilar.

En el distrito de Ecija que deja también aquél vacante, se presentará el marqués del Nervión.

Comunicaciones marítimas
La comisión del proyecto de comunicaciones marítimas ha aceptado, de acuerdo con el Gobierno, una reforma al artículo primero redactada por varios diputados ministeriales.

Los buques satisfarán en el primer puerto español que trafiquen tres reales por tonelada y dos reales cuando las operaciones sean inferiores a la mitad del tonelaje.

El impuesto podrá pagarse anticipado durante un año a razón de dos pesetas tonelada.

Los navieros podrán sustituir un buque naufragado ó averiado por otro de igual tonelaje ó abonando si hubiera diferencia el exceso.

AYUNTAMIENTO

(Sesión del día 19)
La preside el alcalde D. Jerónimo Ruiz.

Asisten los concejales señores García (D. Antonio), Gonzalo, Clemares, Fontes Alemán, Lopez Sanchez Solís, Asensio Iñan, Díez Puche, Alegría, Estañ y Serrano Alcazar.

Despacho ordinario
Se acuerda la corta de agua en la acueducto de Aljufia el 28 del actual y en la de Barrera el 14 de Marzo.

Id. el arreglo del camino de Benijuan, cuando la situación económica del Ayuntamiento lo permita.

Se desestima la pretensión de algunos vecinos de Corvera sobre construcción de un puesto, si bien se autoriza al alcalde para que efectúe algunas obras.

Se autoriza a particulares para realizar obras.

El depósito municipal
El señor López Sánchez Solís denuncia el estado antihigiénico de la Casa-corrección.

El mismo concejal reclama pronta solución a su proposición sobre las aguas de que se surten los vecinos de San Benito.

Y que se tenga alguna tolerancia con los establecimientos los días de carnaval. El alcalde ha ofrecido atender los

anteriores ruegos, y en cuanto al último, no siendo de su competencia, lo trasladará al gobernador civil.

Conferencia de Brossa

(POR TELEGRAMA)
Discurso separatista
Bilbao 19 (11 t.)

En la Academia de Derecho dió una conferencia sobre el regionalismo el solidario de la izquierda Jaime Brossa.

Su discurso fué francamente separatista, lleno de frases despectivas para España y el Estado y Parlamento españoles.

Afirmó que si España en el siglo XIX hubiera dejado de existir la evolución del mundo no habría sufrido compás de espera.

Dijo que discutir que Cataluña es nación resulta ocioso por ser irrefutable.

Manifestó que las aspiraciones de Cataluña no se comprenden en el resto de España, pero ésta debe prepararse a conceder a aquella regímenes de excepción, porque Cataluña no puede esperar a que la comprendan los jitanos del Albalicín y los habitantes de las Batuecas.

Confesó que el proyecto de Administración significa un minimum de las aspiraciones de Cataluña, la que tendrá mayores exigencias y que desatendiendo a se manifestará de manera más radical.

Calificó el patriotismo de histriónico y tuvo ironías para la doble nacionalidad de Azzati.

Algunos bizkaitarras le aplaudieron. Asistió al acto un delegado del gobernador.

La conferencia ha causado gran indignación.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 20, en Madre de Dios, por D. José María Báguena Sánchez.

Mañana en San Pedro. SANTORAL.—Día 20, San Leon, San Eleuterio, obispo y mártir, San Nemesio, Santa Irene y Santa Paula.

EN SAN NICOLÁS.—Los domingos de San José.—Mañana la Comunidad será a las siete y media y el ejercicio por la tarde a las tres y media. Los cultos de este día son por la intención de D. Manuel Olivares, por sus difuntos.

Ejercicios de las Cuarenta Horas en los tres días de Carnaval. El domingo a las nueve se exponerá Su Divina Majestad durante la misa, y por la tarde será a las tres y media.

El lunes será a las ocho y media, con misa rezada y durante ella se rezará el Santo Rosario, y por la tarde a las tres y media.

El martes por la mañana se exponerá Su Divina Majestad, a las ocho y media y por la tarde a las cinco.

Estos cultos se apliegan: el primer día, por la intención de la señora doña Rosalia Barrioso de Aguilera, por sus difuntos.

El segundo día por la intención de los Excmos. Sres Condes de Falcón, por sus difuntos.

Tercer día, por doña Carmen Benavente, en sufragio de sus difuntos.

EN LA MARCELA.—Solemnidad triduo que Nuestra Señora de Lourdes consagra sus devotos en los días de Carnaval y Miércoles de Ceniza.

Empezará a las tres y media de la tarde, predicando en todas ellas D. Sebastián Rodríguez Larie, cura rector de la Puebla de Soto.

Todos los días estará Su Divina Majestad manifestada y se celebrarán misas, cada media hora, desde las seis hasta las doce, leyéndose el triduo al Santísimo Sacramento durante la última, y por la tarde, juntamente con el de Nuestra Señora de Lourdes.

A las siete de la noche se hará un pia-

doso ejercicio en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

El Miércoles de Ceniza también habrá misas cada media hora; por la tarde a las cuatro, empezará el último acto, habiendo sermón como en los días anteriores, terminando con solemne Misera, visita de Altares y Bendición con el Santísimo Sacramento.

Las misas y demás cultos de estos días se aplicarán en la forma siguiente: Domingo 21, en sufragio de D. José Vinader, Delgado y doña Josefa Vinader Criado, consortes, y de su hijo político D. Salvador López Alemán.

Lunes 22, estará la Vela y Alumbrado en sufragio de D. José Echevarría y Artelea.

Martes 23, en sufragio de doña Joaquina María Roura.

Miércoles 14, en sufragio de D. Zacarías Moreno Lázaro, su padre y hermanas.

En este mismo día se dirán misas cada media hora desde las seis hasta las doce en el altar de Nuestra Señora de Lourdes, en sufragio de D. Enrique Quessada y Salvador y demás difuntos de la familia.

NOTICIAS DE CARTAGENA

Conferencia

Ayer tarde y ante una numerosa y escogida concurrencia, dió su anunciada conferencia el primer médico de Marina D. Manuel Ruiz, en los salones del Centro del Ejército y Armada.

El conferenciante puso de manifiesto, de un modo palpable, lo profundo de sus conocimientos en el interesante tema que había elegido.

La importancia del descubrimiento de los Rayos X, su funcionamiento y su reconocida utilidad, pues con ellos ha adquirido la ciencia médica un poderoso auxiliar, especialmente la cirugía, fué tan sencilla y tan elocuentemente explicado por el señor Ruiz, que el auditorio unánimemente impresionado le ovacionó con entusiasmo.

Novillada

Segun tenemos entendido, es un hecho la novillada organizada por el empresario de este circo taurino, para el día seis del próximo Marzo, con los diestros Jaqueta y Moreno de San Bernardo.

Defunción

Víctima de rápida enfermedad, ha fallecido a los 39 años de edad, el practicante de la Armada D. Jaime Zaragoza Agulló.

Esta mañana ha tenido lugar el sepelio del cadáver, a cuyo acto han concurrido numerosos amigos de la familia, a la que deseamos la más santa resignación.

Traslado

Desde Barcelona ha sido pasaporte para esta capital marítima, el alferoz de navío D. Francisco Fernández García.

Junta

En la sesión celebrada ayer por la Junta de obras de este puerto, se dió cuenta de una real orden, por medio de la cual se harán desaparecer muy en breve, todas las barracas y construcciones que existen hoy en el muelle, adosadas a las paredes del Penál.

En el mismo sitio se procederá a la construcción de nuevos edificios destinados a oficinas de Sanidad marítima, Capitanía del puerto y Junta de obras del mismo.

Los restos de Peral

En la redacción de El Porvenir, por iniciativa del ilustrado joven D. Manuel Dorda Mesa, se ha abierto una suscripción para trasladar a Cartagena los restos del insigne cartagenero, gloria de nuestra Marina y de España entera, D. Isaac Peral.

Reciba el iniciador de tan plausible idea nuestra enhorabuena y que vea coronados sus esfuerzos por el más completo éxito.

Nafragio

Tenemos entendido que en esta comandancia de Marina, se ha presentado el inscrito Francisco Parras Conesa, asegurando que le ha comunicado el arriero de pescado apodado «El charo», que en la tarde del pasado sábado, presenció desde la puerta de su casa en «Isla plana» el naufragio del bote pescador Aura, que por la mañana había salido del puerto de Mazarrón.

Supona «El charo» que el hombre que la tripulaba pereció ahogado.—19 Febrero.

Anuncio Sardinero

Se abre un nuevo concurso para dotar de luz la carrera del Entierro de la Sardinia, entendiéndose que serán preferidos todos los aparatos de gas acetileno y que sean susceptibles de ser llevados en buenas condiciones por comparsas de a caballo; y cuyas pruebas se harán el día 2 del próximo mes de Marzo a las nueve de la noche en la casa Ayuntamiento de esta capital, donde se presentarán los modelos.

Por la Junta directiva, el Secretario, José García Muñoz.

DON PEDRO PAGAN

En Librilla ha fallecido, a los sesenta y cinco años de edad, D. Pedro Pagan Ayuso.

El finado fué en sus buenos tiempos uno de los hombres más populares de Murcia.

Fuó alcalde de esta capital y diputado a Cortes y estaba condecorado con la gran cruz de Isabel la Católica.

Las reuniones literarias en su casa de la Plaza de Santo Domingo, a las que concurrían los poetas y escritores murcianos más notables, han dejado imborrable recuerdo.

Descanse en paz el alma del finado, a cuyas esposas, hijos y demás desconsolada familia damos nuestro pésame por la dolorosa pérdida que lloran.

LA PRENSA AL DIA

(POR TELEGRAMA)
EL LIBERAL

Todo pasa

Madrid 19 (12 t.)

Se ocupa EL LIBERAL del lastimoso aspecto que ofrecen las oposiciones frente al Gobierno y éste mismo abandonando ante las altas instituciones sus prerrogativas.

Dice que pasará todo el régimen local, la escuadra, comunicaciones marítimas, protección a los hojalateros y desagravio a los carlistas, quitando a los regimientos los nombres de las batallas que los ganamos.

Lo único que no pasa es Lerroux, quien tampoco tiene gran deseo de pasar.

Todo pasa porque todos están a gusto en la higuera.

«El Imparcial»

Tratado luso-alemán

El Imparcial publica un artículo del presidente de la Federación Agraria de Levante, demostrativo de los perjuicios que nos ocasiona el tratado de comercio entre Alemania y Portugal, sin que los Gobiernos se preocupen de la causa de la agricultura que carece de padrinos.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

1, CONDE DE ARANDA, 1 MADRID

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (149)

EMILIO RICHEBOURG

JUAN LOBO

Este presentó la marquesa a sus amigos, y después, acosado por los señores de Maurienne y de Violaine, no teniendo ya nada que ocultar, completó la relación que les había hecho la antevíspera, contestando a cuantas preguntas le hicieron.

«He ahí, señores—continuó—he ahí como se ha portado mi hermano con aquellos a quienes debió proteger, amar y respetar. Conocéis sus crímenes espantosos. El miserable se ha hecho digno de los mayores castigos; empero, si después de haberle humillado aquí ante vosotros hubiese pedido perdón; si, cayendo de hinojos ante sus víctimas, hubiera implorado su piedad; estaba dispuesto a decirle: «Yo no tengo compasión de vos; barón de Simaise, pero tengo piedad de vuestra mujer y de vuestros hijos; de esos tres inocentes. Por ellos me contento con flagelarlos delante de algunos hombres; que son mis amigos; no pediré a la justicia de los hombres el castigo de vuestros crímenes... Aunque un tupido velo caiga sobre el pasado, yo no os perdonaré, pero procuraré olvidarlo. Arrepentido, barón de Simaise; pero que vuestro arrepentimiento sea lo suficientemente sincero para merecer un día el perdón del Supremo Juez.»

He aquí lo que le diría, Pero lo habéis visto:

como la víbora se acerca al talón que va a morder, se dirigió a mí y me lanzó una mirada de desafío. No le recordaba la conciencia, ni el arrepentimiento había hecho presa en su corazón; era el odio feroz, impotente y monstruoso lo que prestaba luz a sus ojos.

¡Ah, desventurado! Su corazón es de duro mármol y su alma de hielo... ¡Cuál será su fin!

He encontrado a mi esposa y a mi hijo, y con esto ha desaparecido la cólera que me dominaba. Como no quiere herir a los inocentes, me abstengo en absoluto de llevar al criminal ante los tribunales; le abandono a la justicia de Dios.

El marqués permaneció un instante silencioso, como si reflexionara. Después, volviéndose bruscamente a su fiel servidor, que se había desembarazado de su peluca y de su barba postiza, le dijo:

—Landry, tu misión cerca del barón de Simaise no ha terminado, vé a tu puesto y vela siempre.

Landry se retiró.

—Caballeros—replicó el marqués.—D. Pedro Castora fué mi cómplice hoy, aunque cómplice inconsciente, pues ignoraba, como vosotros, mi verdadero nombre, y no sabía nada acerca de lo que en su casa iba a suceder. Os he reunido aquí, señores, porque no quería que mi hijo, la marquesa y yo pareciésemos ante el barón de Simaise sin que éste tuviese por testigos algunos hombres de honor, y permitidme añadir, algunos amigos sinceros.

—Si, señores, señor marqués—dijo el señor de Violaine, tendiéndole la mano.

—Y obligados—apoyó el conde de Maurienne.

—El señor marqués sabe que puede contar siempre con nosotros—añadió Pedro Castora.

—Lo sé, amigos míos, lo sé. Mi hijo, la Marquesa y yo tendremos en gran estima vuestra amistad. Como sabía que podía contar con vosotros, no he dudado un momento en revelaros esos espantosos secretos de familia. Todo ello debe permanecer envuelto en el más impenetrable misterio. En nombre de la desgraciada baronesa de Simaise y de sus hijos, os pido que guardéis tan horribles secretos en el fondo de vuestro corazón.

—Señores—dijo el conde de Maurienne—poseemos un medio con el cual correspondemos a la gran confianza que en nosotros ha depositado el señor marqués de Chamarrande: juremos ser los depositarios y fieles guardianes de los secretos que se nos ha confiado.

—¡Lo juremos!—dijeron todos.

—Gracias, amigos míos; pero era inútil vuestro juramento. Desde hoy abandono el nombre de Legarde que he llevado desde mi regreso a Francia, y esperaré algunos días más para aparecer en el mundo y presentar en él a la marquesa Lucy de Chamarrande y a su hijo Juan de Chamarrande.

El señor de Violaine se levantó.

—Señora marquesa, señores—dijo—estamos aquí como en familia, y creo de mi deber anunciaros, antes de separarnos, que don Pedro Castora me ha concedido, hoy mismo, el honor de pedirme la mano de mi hija. Después de consultarla, he accedido a la petición de don Pedro Castora, y en su consecuencia, es parteipo el próximo matrimonio de la señorita Susana de Violaine con don Pedro Castora.

Todos se apresuraron a felicitar al futuro esposo y al futuro suegro. Juan de Chamarrande dijo a Pedro estrechándole la mano:

—¡Cuán feliz soy al ver vuestra felicidad!

—Pronto vendrá la vuestra—contestó Pedro.

Juan lanzó un suspiro.

—Señor marqués—replicó el señor de Violaine—la señora baronesa de Simaise ha depositado en vos toda su esperanza, ¡le será devuelta su hija!

La mano del marqués señaló el reloj.

—Son las once—contestó el interrogado—hace una hora que Enriqueta de Simaise ha huído de su prisión, y burlando la vigilancia de sus carceleros, debe hallarse en este momento en los brazos de su madre.

XXIX

ES PRECISO MORIR

El barón de Simaise salió de la casa de Pedro Castora, iracundo, casi loco. Empujado por el espanto, corrió sin descanso hasta el boulevard exterior. Allí montó en un coche y se hizo conducir a su hotel.

Raoul se lanzó detrás de su padre con la esperanza de alojarle en la calle; pero, a pesar de que la salida del barón había precedido a la suya sólo unos pocos minutos, el joven ne encontró a su padre en la calle é ignoraba la dirección que había tomado. Pensó que el barón habría tomado el camino de su domicilio, y se dirigió con paso rápido hacia los Campos Elísios.

Siempre bajo la impresión del espanto, sacudido el cuerpo por espasmos violentos, el barón hallábase en su cuarto sobre la butaca donde cañera como un cuerpo inerte, con los ojos inyectados en sangre, la frente bañada por el sudor,

los brazos sin movimiento y el seno frunciado. De pronto apareció Raoul en la puerta.

—El barón alzó bruscamente la cabeza.

—¡Ah! ¿Eres tú?—dijo.

—Sí, padre mío, yo mismo.

—¿No has permanecido allí?

—Ya lo veís, os he seguido.

—¿Por qué?

—Porque quisí mi padre.

—Y bien, ¿qué deseas?

—Desear saber qué pensáis hacer.

—No lo sé.

—Padre mío, no existe ya ni vuestro honor ni el de vuestros hijos; no solamente estáis deshonrado sino también perdido, y nada en el mundo os puede salvar. ¿Qué pensáis hacer?

—No lo sé aún.

—No es precisamente mañana, ni dentro de algunas horas cuando lo quiero saber, sino ahora mismo. Pensad que el marqués de Chamarrande no tiene más que decir una palabra para que los agentes de policía vengán a prenderos aquí con objeto de encerrarlos en una prisión.

La mirada del barón lanzó un rayo de cólera, y una sonrisa crispó sus labios.

—No tengo miedo por esa parte—contestó.—El marqués no dirá nada de eso con que tú me amenazas; si hubiese tenido intención de entregarme a la justicia y hacer que ésta me condenara, hace mucho tiempo que lo hubiera hecho.

—Sea, padre mío, admito que, pensando que sois hijo de la misma madre, se mostrará generoso con vos y no os denunciará a la justicia; pero no por eso dejaréis de hallaros perdido. Vuestros crímenes están en la conciencia de algunos

(Continúa en cuarta plana.)

TEATRO ROMA

Por las nubes,

El águila real extiende sus amplias alas y emprende la ascensión. La paloma blanca y tímida tiene miedo de seguir tal ruta hacia regiones desconocidas. ¿Por qué esa cobardía? Vale más para su acomodo el hogar conocido que la aventura fantástica á que se la invita. La paloma es de España y como descendiente de Sancho el escudero de Don Quijote, creó en la verdad de los refranes. Tal vez sea en su memoria el de «más vale malo conocido, que bueno por conocer».

Y ese miedo que puede más que el amor hace de una buena hija una mujer cobarda. ¿Mal de una? No; mal de muchas. Es la cadena compuesta de mil eslabones, es la cadena infinita que nos lleva de traspás en traspás, por la cual damos vueltas sobre un mismo círculo sin poder salir jamás de él.

Nuestras madres son nuestras niñas. Sus mimos y sus cuidados engendran nuestra cobardía. Y nosotros somos luego espíritus débiles que no tenemos voluntad, que solo servimos para rastrear pordiosamente el destino oficioso de veintinueve duros. Y si un amor nos redime, si un amor engendra ilusiones y ambiciones legítimas, si con su talismán nos convertimos en águilas poderosas, encontramos palomas blancas muy bellas, muy amantes, pero cobardes para seguir el vuelo.

¡Cuando llegará el día en que tengamos valor para llevarlas por fuerza á las regiones desconocidas, por las nubes, donde está la verdadera vida, la de la lucha leal por la felicidad!

Al correr de la pluma escribimos estas líneas sin poder nos sustraer de hacerlo por el influjo maravilloso de la obra estrenada anoche en Roma. Jacinto Benavente, que siempre acierta en el teatro y acierta genialmente, ha sacado algo tan humano y real de la vida para llevarlo á escena, ha hecho además la transmisión del hogar al escenario con tan supremo talento, que no se sabe que admirar más, si el asunto de «Por las nubes» ó el estupendo espíritu de observación que se revela en toda la obra.

Es esta una manifestación de esa lucha juvénil y aniquiladora que sostiene la juventud ilusa con la vejez experta, batalla que en la clase media, la más insostenible de las clases, es de más dolorosas consecuencias, porque allí el corazón pelea con la peseta.

Pues bien, entre los personajes de la comedia hay uno, Julio, que valeroso por amor siente ímpetus de verdadero hombre y se propone la conquista de la felicidad en tierras lejanas más propicias á sus nobles ambiciones.

Y como sus propósitos nacen por amor á Emilia, piensa en casarse con ella y ya unidos partir para América donde se les ofrece brillante porvenir. Pero Emilia tiene miedo y tiene madre; no quiere ser una mala hija; renuncia al amor de Julio siempre que éste no se lo ofrece en la placidez ya conocida del Madrid ráspero de influencias y humillaciones. La lucha leal, frente á frente la amorosa.

Y Julio, entonces, oyendo sin dudar que el amor de Emilia no es verdadero amor, renuncia á él, arrojándose una ilusión, pero decidido á marchar á América á conquistar un porvenir que le dé derecho al amor y á la felicidad.

El cuadro trazado por Benavente lo conocemos todos tan bien, lo hemos vivido tan á conciencia, que nos maravilla por su fidelidad. No falta allí ni un personaje, ni una observación. Es completo, es grande, digno de su genio.

Y con decir esto nos ahorramos más explicaciones respecto á méritos literarios. Un tesoro, un rico tesoro de belleza y sentimiento que nos conmueve y nos admira.

Y algo de la interpretación. A Villagómez le hemos visto ya esta temperada en su gran flexibilidad artística. Desde el neurasténico incomprensible de «Más fuerte que el amor», hasta el rudo obrero de «Tierra baja», pasando por el polifón inglés frío y observador, Sherlock Holmes, ha demostrado sus notabilísimas facultades de actor.

Aneche fué el D. Hilario, el médico de alma noble y alma leal que dice verdades irrefutables con una ingenuidad y un ímpetu explicables por su gran corazón. Caracterizó Villagómez el D. Hilario admirablemente y dijo sus hermosos parlamentos con la entonación entusiasta del convencido y el fervor del hombre honrado.

En dos ó tres ocasiones fué interrumpido con ovaciones ruidosas que se hacían á lo que decía y á como lo decía.

La señorita Bremen también estuvo muy acertada en unión de la señora Molgosa y las señoritas Alvarez Segura y Adamuz.

El Julio estuvo encomendado al joven actor señor Rivero, que hizo una meritoria labor de galán joven.

Por su acierto de anoche merecen todos nuestros elogios.

Díaz Adame, sigue siendo el actor cómico de gracia natural y seguro efecto, que tantas simpatías se conquista con su simpático trabajo.

A los señores Cantalapiedra, Zama y Gatuellas también hay que mencionarlos por su colaboración al mejor conjunto de «Por las nubes».

Esta noche se celebrará el beneficio del primer actor D. Francisco A. de Villagómez.

El programa es escogidísimo, pues lo forman las dos obras de Benavente «El nido ajeno» y «La fuerza bruta».

Las simpatías de que en Murcia goza el notable actor y el aliciente del cartel, hacen augurar para esta noche una lucida velada teatral.

CARTERA DE MURCIA

Audiencia.—Para el día 20 están señaladas en la Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera.—Una de Cartagena, por resistencia, contra José Antonio García. Defensor señor Mauricio; procurador señor Gutiérrez.

Otra de id., por adulterio, contra Antonio García. Letrados señores Cañada (D. J.) y G. Muñoz (D. J.); procuradores señores Angosto y Valero.

Otra de id., por hurto, contra Antonio Ruiz. Defensor señor Fontes; procurador señor Bernabuz.

Otra de la Cathedral, por lesiones, contra Juan Gomez y otros. Letrados señores Montesinos y Navarro; procuradores señores Valero y Frutos.

Sección segunda.—Una de Lorca, por lesiones, contra Manuel Sirén Vera. Defensor señor Ramos, proucurador señor G. Sanz.

Otra de id., por atentado, contra Juan Franco y otros. Defensor señor Carrasco; procurador señor G. Sanz.

Otra de id., por estafa, contra Francisco Cantero. Defensor señor Gallego; procurador señor Navarro.

Otra de id., por disparo, contra Jorge Perán. Defensor señor Tomás; procurador señor G. Sanz.

Sección tercera.—Una de Cieza, por lesiones, contra Antonio Castaño. Defensor señor G. Muñoz (D. J.); procurador señor G. Sanz.

Otra de Mula, por desórdenes públicos, contra Angel Gil y otros. Letrados señores Soriano y Pérez Marín; procuradores señores Llanos y G. Sanz.

Otra de Cartagena, por atentado contra Juan Navarro. Defensor señor Llanos; procurador señor G. Sanz.

Otra de id., por injurias, contra José Martínez Requena. Defensor señor Pérez Marín (D. M.); procurador señor F. Marín.

VINOS PINOS DE JEREZ. MISA

Militar.—Le ha sido concedido retiro y destino á Murcia al teniente coronel D. José Antonio Barrot.

Personal del Gobierno.—Se han recibido las ordenes de nombramiento de oficial de segunda clase, con destino á este gobierno civil, á favor de E. Nicolás Basabe, con 3.000 pesetas de sueldo.

Este empleado desempeña un cargo de igual categoría en la Delegación especial de Mahón.

Ha sido nombrados ordenanzas de este gobierno civil D. Cecilio Galera Fernández y D. Francisco de P. Bernal Martínez, con 850 pesetas de sueldo anual.

Los dos han obtenido dichos cargos por virtud de oposición.

Clases pasivas.—La dirección de Clases pasivas ha declarado jubilado con el haber anual de 1.800 pesetas á D. José María Saez, sobresistente de Obras públicas, por real orden de 14 de Noviembre último.

Id. id., con sede pension mensual de 162 pesetas á D. Juan López López, primer obrero torpedista de la Armada.

Id. id., rehabilitando á D. Mateo García Fernández, soldado, en el goce de la pensión de una cruz de 750 pesetas mensuales.

El TE CHAMBARD se emplea siempre con éxito para combatir el estreñimiento, las hemorroides, la bilis y la acritud de la sangre.

Murciano fallecido.—Ha fallecido en Granada el distinguido murciano D. Francisco Navarro Calva, canónigo de aquella iglesia metropolitana y provisor del arzobispado.

El finado ha contribuido á la propagación de la cultura en España con traducciones de célebres autores latinos, italianos y franceses, cuyas obras forman parte de la renombrada «Biblioteca Clásica».

Desearse en paz el alma del finado, á cuya familia enviamos nuestro pésame.

Boda.—Hoy se celebrará en Santa Catalina la boda de la bella y distinguida señorita Dolores Pérez Marín, hija de D. Vicente Pérez Callejas, con el joven notario don Evaristo Llanos Jiménez.

Reciban nuestra enhorabuena.

Viajeros.—Ha regresado de Madrid la señora doña Mercedes Bocha de Codorniu, acompañada de su bella hija Carolina.

Se encuentra en Murcia el alcalde de Fuente Álamo.

Ha marchado á Madrid D. Wenceslao Castillo Peña.

Se halla en Murcia el diputado provincial por Lorca D. Francisco Carrasco García.

Baile en el Casino.—Mañana noche, á las once, celebrará esta distinguida sociedad y en el salón destinado al efecto, un baile de máscaras.

Armas recogidas.—El día 14 entregó el jefe de la benemé-

rita de la provincia señor Ruiz de Alejos al señor gobernador civil de la misma, 85 revólvers, 309 pistolas, 744 armas cortas blancas y 6 bastones de estoque.

De Obras públicas.—La División hidráulica del Segura propone al ingeniero D. Emilio Arévalo, para la construcción del proyecto sobre aprovechamiento de agua en el río Guadalentín.

La misma remite al Gobierno el presupuesto de los gastos que puede ocasionar el informe relativo á la petición de D. Rafael Ramirez para construir una tubería de agua en el canal de la margen izquierda del río Guadalentín.

Enfermos.—Se encuentra enferma de algun cuidado la profesora de primera enseñanza D.ª Emilia Garófalo.

Se hallan enfermos el escribano don Abalaro Valero y su esposa D.ª Carmen Riera.

También se halla enferma una niña de D. Vicente Llovera.

Desearse á todas un rápido y completo restablecimiento.

Se ha posesionado de su cargo el vigilante de segunda clase Leopoldo Alvarez Serra, destinado á Murcia.

Se halla vacante la plaza de oficial municipal suplente de Cieza.

La superioridad ha resuelto el recurso establecido por D. Roberto Moreno, en nombre de D.ª Dolores Pezan y otros contra providencia de este gobierno civil por la que se declaró no procedía incluir las minas de que son concesionarios dichos interesados en la relación de propietarios á quienes afecta la construcción del trezo primero de la carretera de La Unión al Rincon de San Gines por Portmán, en el sentido de que se revoque dicha providencia.

La carroza de los concejales

Señor director de EL LIBERAL. Mi respetable y estimado amigo: Ruego á usted encarecidamente, después de darle las gracias, publique en su ilustrado periódico esta carta íntegra, pues así me interesa para que mi modesto, pero intachable nombre, quede en el lugar que le corresponde, ante los comentarios poco piadosos que de mí se han hecho por gentes no enteradas quizá de la verdad de los hechos.

En el primer banquete sardinero propuse que los concejales del Ayuntamiento de Murcia sacaran una carroza en el Entierro de la Sardina, proposición que ratifiqué en el segundo, excitando al señor alcalde don Jerónimo Ruiz para que, como representante de todos, citase á una reunión.

El Alcalde hizo la convocatoria y como dicho día me encontraba enfermo con un catarro, me fué completamente imposible asistir á ella, pero en mi deseo de cooperar al éxito de la carroza, escribí al Sr. Ruiz Hidalgo una carta en la que después de manifestarle mi imposibilidad de asistir le decía que aceptaba los acuerdos que los compañeros tomaran y que desde luego estaba dispuesto, dentro de mi poquísimo valer, á trabajar y cooperar para el mayor éxito de la empresa iniciada.

De esta carta, que ante numerosas personas probé ayer fué entregada á los dependientes de la Alcaldía, no se dió cuenta y esto dió ocasión para que alguien, que no me conoce sin duda, se extrañase de la falta de asistencia mía, como iniciador de la idea, y los comentarios mortificantes y celosuras injustificadas cuandieron, colocándome en una actitud tan poco airada, que de haber sido cierta mi retirada hubiera tenido fundamento entonces.

¿Qué ha podido ocurrir para que así hayan sucedido los acontecimientos? No lo sé. Lamento, sí, el que con tanta facilidad se «extravíen» las cartas que se dirigen al señor alcalde al Ayuntamiento, pues esto dá lugar á conceptos tan falsos como el sostenido por mis censuradores que, seguramente, después de mi entrevista con el señor Ruiz Hidalgo y algunos otros señores concejales en la tarde de ayer, serán los primeros en rectificar.

Me proponía el que la verdad quedase en su terreno, y creo que así será después de mis anteriores párrafos.

Yo dejo todo comentario á la opinión pública, que es la encargada de colocar á cada cual en su terreno, dando su fallo siempre sereno y justo; fallo, que yo modestísimo interventor de la vida pública de Murcia, acato y espero tranquilo.

Mil gracias, señor director, por la publicación de esta carta y reconozco una vez más como su más afectuoso s. s. y amigo q. b. s. m.

J. Antonio Lopez Sanchez-Solis

NOTICIAS POLITICAS

(Por telégrafo) Gobernador de Toledo Madrid 19 (5 t.)

El conde de Casa-Segovia ha sido nombrado gobernador civil de Toledo por dimisión del actual.

Las epidemias.—Esta noche se reunirá el Consejo de Sanidad para continuar tomando medidas contra las epidemias.

El «Almirante Lobo», en la primera quincena de Marzo la casa Scott hará entrega á España del transporte de guerra «Almirante Lobo».

Proposición liberal

Madrid 19 (9 n.)

Los liberales y demócratas han presentado al Congreso una proposición pidiendo que para conmemorar el heroismo de los hecos de armas de Arlaban y Luchana, se ponga en el salón de sesiones lápidas con los nombres de Luis Fernández de Córdoba y Baldomero Espartaco.

La citada proposición la apoyará Burell.

LA «GACETA»

(POR TELEGRAMA) Luto de la Corte Madrid 19 (12 t.)

La Gaceta publica hoy un decreto, disponiendo que la Corte vista cuatro días de luto riguroso y cuatro de alivio por el fallecimiento del gran duque Wladimiro.

LAS ACTAS DEL CONGRESO

(POR TELEGRAMA) La de Lerroux Maura 19 (12 n.)

Alcalá Zamora no está conforme con la redacción de los votos particulares de Alvarado y D'Angelo sobre el acta de Lerroux.

Ha suscrito otro afirmando que con arreglo á los artículos 47 y 24 de la Constitución y 177 del Código Penal, al Congreso corresponde amparar á todo diputado perseguido por delito político.

La sentencia del Supremo en el proceso de Lerroux es por un hecho calificado de falta en el Código Penal y que ha pasado á ser delito por su relación con otros artículos de la ley de excepción.

La nueva ley.—Se ha reunido la comisión que entiende en la reforma del reglamento del Congreso.

Ha aprobado la ponencia referente á las actas graves y leves conforme á la nueva ley electoral.

Se suprime la comisión de actas. Respecto á las limpias resolverá el Congreso.

En las suelas lo hará el Supremo. Respecto á los suplicatorios se mantiene la comisión.

En lugar de siete diputados la comisión irán nueve elegidos directamente por la Cámara.

Cada diputado votará tres.

EL BLOQUE LIBERAL

(POR TELEGRAMA) Mitin en Oviedo Madrid 19 (12 n.)

El día 25 se celebrará en Oviedo un gran mitin de alianza liberal.

Asistirán Melquíades Alvarez, Alvarado, Celleruelo, Suárez Inclán Parrés y el ateneísta Baroja.

EL VIAJE DEL REY

(POR TELEGRAMA) En San Sebastián La llegada San Sebastián 19 (5 t.)

Llegó el rey en automóvil, seguido de otros varios.

Entró por el puente de Santa Catalina á la avenida de la Libertad, dirigiéndose á Palacio.

Examinó brevemente las obras que allí se realizan.

En seguida marchó á Pasajes. Visitó á los astilleros San Sebastián 19 (7 t.)

En los astilleros de Carpad se construyen nuevos balandros para el rey que se denominarán «Hispania», «Encarnita» y «Marqués de Cuba».

Se terminarán en Mayo y son la última palabra de la Ciencia en esa clase de buques.

El rey llegó á los astilleros á las diez y media.

Le esperaban las autoridades, banderistas y comisiones.

Examinó sus balandros, dictando órdenes acerca de la distribución interior.

Después examinó los restantes balandros que se construyen y aprobó el programa de las regatas que se celebrarán en Julio.

Recurrió todo el astillero, ultimando todos los servicios de sus balandros.

Se le obsequió con un lunch.

A la salida le vitorearon los niños de las escuelas de Pasajes, que acudieron con banderas españolas, bajo la dirección de sus maestros.

Salida para Francia.—Larga excursión El automóvil regio siguió para Biarritz.

Aunque D. Alfonso quisiera subir en un aeroplano, es seguro que no lo hará por deberes de su representación.

En el sudexpreso regresará á Madrid.

Ha prometido volver en Mayo para asistir á la batadura de su balandro.

Quiera que el acto revista importancia por ser el primero de esas dimensiones que se construye por la industria española.

En Pau tiene el rey un automóvil de 120 caballos que estaba reparándose en París.

Es seguro que el rey dormirá el sábado en Pau ó Biarritz dedicando el

Caída del pelo. Se contiene en el acto usando el legítimo PETROLEO GAL. Loción antiséptica inofensiva de perfume exquisito. Limpia la cabeza de caspa y evita la calvicie. No puede inflamarse.

domingo á excursiones en automóvil por las carreteras francesas.

Las regatas.—El programa de las regatas de Julio comprende desde el día quince en que reanudarán las regatas todos los balandros hasta el día 23 en que será la regata definitiva y reparto de premios.

EL MORO VALIENTE

(POR TELEGRAMA) Operación contra los benimesales Ceuta 19.

Se conocen detalles de la operación practicada por nuestras tropas contra los benimesales.

El batallón de Ceuta se situó detrás del adar de Benimesala, donde estaba refugiado el moro Valiente.

El regimiento del Serrallo ocupó la parte delantera del campamento moro, escalando la montaña y quedando así en vuelta la posición por los españoles.

Al amanecer, viéndose sorprendidos los moros, con mujeres y niños se presentaron al general implorando perdón y diciendo que el Valiente con los suyos había huido.

En vista de esto, las tropas se limitaron á destruir con dinamita la morada del bandido.

A las cinco de la tarde las columnas regresaron á la plaza.

El general Aldave con su estado mayor presenció la operación desde el fuerte del Príncipe Alfonso.

Ataque de las tropas Ceuta 19. Los benimesales indicaron á las tropas al moro Valiente y unos cuantos partidarios suyos refugiados en un picacho lejano donde se divisaban algunos moros.

La artillería les fogueó, poniéndolos en dispersión.

No se causó daño alguno en el aduar, excepto el incendio en la casa del moro Labri, donde se alojaba el Valiente.

Los benimesales hacen grandes protestas de adhesión á España, que los ha librado de la tiranía del moro Valiente.

EL «VIVILLO»

(Por telégrafo) Llegada á Cádiz Cádiz 18 (10 n.)

Fondeó en el puerto el vapor «Sarrástegui», á bordo del cual vienen el Vivillo, su esposa y cuatro hijos.

Con el famoso bandido llegaron varias parejas de la guardia civil.

El viaje lo ha hecho el Vivillo en la barra, aislado totalmente del pasaje con prudentes precauciones.

Tranquilidad.—El malhechor no muestra contrariedad y espera que será juzgado con relativa benignidad por creer que ha hecho indicaciones en ese sentido al Gobierno de la Argentina.

Varios detalles.—En la travesía el buque sufrió un temporal.

El Vivillo venía en el departamento de popa destinado á baños.

El Gobierno argentino concedió la extradición por amenazas, robo en cuadrilla, incendio y robo en despojado.

Como viste y lo que pesa.—El Vivillo viste como un artesano acomodado.

Su traje y su faja son oscuros.

En el muelle de la Argentina gana cinco pesos diarios.

Pesa ochenta y cuatro kilos.

Usa bigote.

En su cabeza se advierten escasas canas.

Ha declarado que no tiene un real. Causa pendiente.—La única causa que tiene pendiente es una por asalto y robo de una góndola entre Cabra y Priego.

Creo que se le absolverá.

Dice que se le achacan muchos delitos cometidos por Vivillos apócrifos.

Se muestra contentísimo con su suerte.

Fotógrafos y periodistas.—El Vivillo aborrece é increpa á los fotógrafos.

Está amabilísimo con los periodistas.

En la travesía ha leído novelas de Zola.

Sus propósitos.—Ahora pensaba ser honrado. Fué dos veces á la Argentina. Una se embarcó en Barcelona. Otra lo hizo en Gibraltar.

La familia.—La mujer se llama Dolores Jiménez.

Sus hijos Juan y Miguel son pequeños y nacidos en Argelia.

Sus hijas Carmen, Dolores y Rosa son andaluzas.

Todas dominan el francés y el piano.

Se dejan novio en la Argentina. Suscripción.—El capitán, los marineros y tripulantes del «Sarrástegui» despidieron al Vivillo afectuosamente.

Durante la travesía se abrió una suscripción sacando para él, 500 pesetas.

Otras manifestaciones.—El Vivillo se lamenta de que se le separe de su familia á la que idolatra, ahora que está arrepentido de sus errores.

Jura que no tiene tanta sangre homicida como se cree.

Jamás pensó en matar.

Respetó la vida de todos y apoyó al que pudo.

Postales.—En la travesía firmó más de mil postales.

Se le ha desembarcado en la factoría de Matagorda.

En el mixto se le conducirá á Sevilla.

La familia se queda en Cádiz.

ESPAÑA ANTE LA CIENCIA

Si es siempre agradable para un periódico, comunicar á sus lectores, noticias de verdadero interés humanitario ó científico, lo es mucho más cuando se trata de inventos que redundan en beneficio de la humanidad en general. Nos referimos al ya famoso descubrimiento del sabio doctor M. Patterson, de la India Inglesa, con su Divinum antituberculoso (base de suero marino reconcentrado y de vegetales balsámicos, reconstituyentes y cicatrizantes de la mayor potencia que la ciencia médica pudo aspirar).

Lo que buscan los congresos antituberculosos de todos los países, estaba totalmente resuelto hace más de 20 años por el eminente Dr. Patterson.

Este gran naturalista, se quiso jamás comerciar ni especular con sus inventos, y por eso una parte de la India solamente conocía el remedio que era tanto afán buscaraban los sabios de todos los países.

A España, por radiación del notable farmacéutico licenciado D. A. Millán, de Burgo (Valencia) le ha correspondido el alto honor de lanzar al mundo un remedio tan admirable como el Divinum.

Los beneficios todos, absolutamente todos, serán para la fundación de escuelas, sanatorios, asilos, y centros de luz y de progreso, en su más amplia manifestación, sin distinción de razas ni ideas.

Enfermos que sufrís de la tisis en sus tres grados y de las más graves enfermedades de las vías respiratorias, alegráos.

Hombres cual Patterson, al honrar de este modo á la humanidad, se honran á sí mismos.

BOLETIN DE LOS GRANDES HOTELES

PATRON Y UNIVERSAL LLEGADA DE VIAJEROS

D. José Pallarés D. Ricardo Alsina, D. Gabriel Masot, D. Joaquín Gómez, D. Pedro Miró, Mr. Paillard 6 hijas y D. Mariano Bayo.

UNIVERSAL.—D. Vicente Barberán, D. Andrés Sánchez y D. Antonio Navarro.

PLATO DEL DIA.—PATRON.—Ternera al salpicon. UNIVERSAL.—Salchicha á la bretona.

Los acreditados y ricos champagne Imperial Patron y Patron.

Se han recibido langostinos frescos. Se sirven cubiertos á domicilio.

Se acepta toda clase de encargos para dentro y fuera de la capital.

</

DIVINUM ANTITUBERCULOSO

á BASE de VEGETALES EXCLUSIVAMENTE y de SUERO MARINO RECONCENTRADO, segun fórmula Doctor Patterson.

Unico en el mundo que cura radicalmente en breve tiempo, todas las enfermedades de las vias respiratorias.

MESIAS ORGÁNICO DE LA HUMANIDAD Y CENTRO DE PODEROSAS COMBINACIONES VEGETALES TAN INOFENSIVAS COMO ENERGICAS

De venta en la farmacia del señor Ruiz Seiquer, de Murcia, y en todas las principales de España, Italia y Américas.

Clinica Médica para el tratamiento de estas enfermedades á cargo del Licenciado en Medicina y Cirugía D. Nicolás Lopez, Florida Blanca, 3, Murcia. (Consulta de 12 á 1).

GARGANTA-TOSSES

Vigas DE acero

PASTILLAS PRIETO de Guayacina y Mentol

De eficaz resultado para curar la tos por irritación y de las primeras vias respiratorias.

PARA EDIFICIOS ALMACENES DE HIERROS

Murcia, Alicante y Cartagena JOSE GARCIA

MATERIAL para MINAS

Cables planos y redondos de acero y abaca de Manila. Vias, wagonetas, cambios y plataformas.

AGENCIA MARTINEZ

SERVICIO en todos los TRENES EN MURCIA: SOCIEDAD, 13

La que entrega sus encargos el mismo día. Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja, y pueblos intermedios.

AGENCIAS

En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabel II, 5. En Elche, D. Diego Macía, Desamparados, 12.

UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente á todos los que sufren de neurastenia, reuma y gota, debilidad general, tisis, fujos, estómago, asma, enfermedades nerviosas, etc.

GRAN CENTRO DE ENCARGOS A DOMICILIO

á cargo de ANTONIO ROS CLARES CALLE DE LA FRENERIA, 38

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores - correos franceses Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella, y vice-versa.

Table with columns: ITINERARIO, LLEGADAS, SALIDAS. Lists routes to Orán, Marsella, and Cartagena.

CHAMPAGNE BINET REIMS SUPERIOR A LOS DE IGUAL PRECIO El vapor DIANA

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

VINO VANADICO

de José Soler (castrodróico). Alicante Antianémico, Reconstituyente, Antidiabético.

AVISO

AGENCIA MARTINEZ Servicio de encargos en todos los trenes, línea de Alicante, Torrevieja y Cartagena.

La Borrachera no existe ya

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso. Sa puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disgustar al borracho del alcohol (carvea, vino, ajeno, etc.)

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica

Linea de la América del Sud El vapor JUAN FORGAS, saldrá de Alicante el día 26 del presente mes de Febrero para los puertos de RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Para fletes y demás informes dirigirse á su consignatario: DON PEDRO LLORCA.-ALICANTE

Diario DE Avisos De Cartagena

Para la venta de periódicos de todas clases, se necesitan chicos con garantías, ó con responsabilidad de los padres.

De Murcia Fijaos bien!

FUMAD JOB EL PAPEL JOB U DEJAD DE FUMAR

AMA DE ORIA para casa de los padres, leche de dos meses, edad 30 años.

AMA DE ORIA para casa de los padres, leche de dos meses, edad 28 años.

AMA DE ORIA para casa de los padres, leche de dos meses, edad 28 años.

AMA DE ORIA para casa de los padres, leche de dos meses, edad 28 años.

AMA DE ORIA para casa de los padres, leche de dos meses, edad 28 años.

AMA DE ORIA para casa de los padres, leche de dos meses, edad 28 años.

AMA DE ORIA para casa de los padres, leche de dos meses, edad 28 años.

hombres, y nada puede borrarlos. Sobre vuestra frente hay una mancha que sólo se puede lavar con la muerte.

—Lo que habéis hecho es espantoso. —¿Lo que he hecho? ¿Lo sabes tú? —Sí.

—Padre mío, ¿os falta valor? —¡No, no!

Después de detenerse un instante, como para tomar aliento, Raoul prosiguió: —Pero el tiempo pasa y nada decimos.

—A la primer campanada. —¡Adios, padre mío!